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ЕФЕКТИВНІСТЬ ГОСПОДАРСЬКО-ПРАВОВОГО 
РЕГУЛЮВАННЯ

Дослідження категорії господарсько-пра-
вового регулювання дозволяє заключити, 
що практично всі дослідники, у відповіднос-
ті з загальноприйнятим значенням цієї ка-
тегорії [1] пов’язують правове регулювання 
з впливом (процесом впливу) на відповідні 
суспільні правовідносини. Так, С.С. Алексєєв 
вважає, що правове регулювання – це здій-
снюваний за допомогою системи правових 
засобів (юридичних норм, правовідносин, ін-
дивідуальних розпоряджень тощо) результа-
тивний, нормативно-організаційний вплив 
на суспільні відносини з метою їх упорядку-
вання, охорони, розвитку відповідно до ви-
мог економічного базису, суспільних потреб 
цього соціального ладу [2, с.289]. П.М. Рабі-
нович також розглядає правове регулюван-
ня як здійснюваний державою за допомогою 
всіх юридичних засобів владний вплив на 
суспільні відносини з метою їх упорядкуван-

ня, закріплення, охорони і розвитку [3, с.44]. 
На думку А.Т. Комзюка, правове регулюван-
ня – це вплив (специфічний вплив), що здій-
снюється правом як особливим норматив-
ним інституційним регулятором. При цьому 
правове регулювання має цілеспрямований, 
організаційний, результативний характер і 
здійснюється за допомогою цілісної системи 
засобів, що реально виражають саму матерію 
права як нормативного інституту утворення 
– регулятора [4, c.47]. Правда, деякі автори, 
зокрема М.М. Марченко, вважають правове 
регулювання частиною правового впливу, 
його особливий порядок, що відзначається 
підвищеною чіткістю нормативної регламен-
тації і здійснюється за допомогою специфіч-
них правових засобів: норм права, правовід-
носин, актів реалізації права [5, с.436].

Таке ж розуміння даної категорії вкла-
дається і законодавцем, зокрема, в Законі 
України від 11 вересня 2003 р. “Про засади 
державної регуляторної політики у сфері гос-
подарської діяльності”. Цей Закон, як відо-
мо, виділив регуляторну політику у самостій-
ну постійно здійснювану функцію держави, 
встановивши процедури регуляторної діяль-
ності, починаючи від формулювання законо-
давчих ідей, їх оцінки, планування розробки 
концепцій, підготовки проектів регулятор-
них актів і закінчуючи виміром прогнозо-
ваного і фактичного їх регуляторного впли-
ву на відповідні відносини, моніторингом 
ефективності введених у дію норм, аналізом 
результатів та коректуванням тих чи інших 
правових рішень. Важливими характеристи-

Исследуется категория хозяйственно-пра-
вового регулирования и его эффективность. 
Проанализированы ее сущность за результа-
ты исследований в украинском и в советской 
литературе. Предоставлено конструктивное 
(практически результативное) определение эф-
фективности хозяйственно-правового регули-
рования. Сделан вывод о связи этой эффектив-
ности с его качеством.

Ключові слова: господарсько-правове регулюван-
ня, ефективність господарсько-правового регулю-
вання, якість господарсько-правового регулювання, 
господарські правовідносини, регуляторна політика, 
процедури регуляторної діяльності.

 БАГАНЕЦЬ Олександр Олексійович - здобувач кафедри цивільно-правових 
дисциплін МАУП

УДК 346 (56+999)



173

Баганець О.О. - Ефективність господарсько-правового регулювання

ками впливу правового регулювання на від-
повідні відносини є ефективність правових 
норм та якість зазначеного регулювання. 

У літературі немає чіткого визначен-
ня ефективності правових норм (як і якості 
правового регулювання). У той же час важ-
ливість інструментарію цього регулювання 
не викликає сумніву. “Нагальною вимогою часу 
стає, як вважає академік НАН України В.М. Лит-
вин, науково обґрунтована оцінка ефектив-
ності законодавства” [6]. 

Певну науково-дослідну роботу у цьому 
напрямі провадять Інститут держави і права 
ім. В.М.Корецького, Інститут законодавства 
Верховної Ради України та інші наукові за-
клади і провідні вузи країни. У деяких на-
уково-довідкових виданнях розглядається 
ефективність іншої категорії – права. Згідно 
з усталеною точкою зору, висловленою ав-
торами „Юридичної енциклопедії”, виданої 
Інститутом держави і права ім. В.М. Корець-
кого, ефективність права - це “співвідношен-
ня фактичних результатів здійснення норми 
права та декларованої нею мети. Остання пе-
редбачається нормотворцем при прийнятті 
відповідних правових актів – законів, Указів 
Президента України, постанов КМ України 
тощо. Ця мета, зважаючи на наявність за-
собів та умов її досягнення, може бути най-
ближчою або ж перспективною. За сферою 
суспільного життя, якої вона стосується, роз-
різняють економічні, політичні, екологічні, 
духовні та інші цілі нормативних актів. Якщо 
зміст мети цих актів становлять саме юридич-
ні наслідки (тобто зміни у правовому статусі 
певної групи суб’єктів або у конкретних пра-
вах і обов’язках персоніфікованих суб’єктів), 
можна говорити про юридичну ефективність 
права. В усіх ін. випадках йдеться про загаль-
носоціальну (економічну, політичну, еколо-
гічну, духовну та ін.) ефективності права. Ре-
зультатом впровадження норм права в життя 
мають бути реальні зміни у суспільних від-
носинах. Розрізняють результати правових 
актів очікувані й неочікувані (несподівані), 
позитивні (корисні) й негативні (шкідливі). 
Загальна ефективність правового регулю-
вання забезпечується належною якістю від-
повідних правових актів та процесами, меха-
нізмами їх реалізації. Загальносоціальними 
передумовами ефективності права є його 

відповідність: об’єктивним закономірностям 
існування і розвитку людини та суспільства; 
конкретно-історичним умовам функціону-
вання, реальним можливостям здійснення 
(матеріальним, духовним, кадровим тощо); 
потребам та інтересам суб’єктів, відносини 
яких регулюються у правовому порядку; ста-
нові правосвідомості і моралі, рівню загаль-
ної культури, громад, думці, висновкам наук 
(суспільних, природничих, технічних), які 
предметно досліджують об’єкти, що нале-
жать до сфери правового регулювання” [7]. 
Як бачимо, зазначене визначення ефектив-
ності права, по суті, є визначенням ефектив-
ності законодавства, хоча, як відомо, право і 
законодавство є різними категоріями. 

Щодо спеціальної літератури, то вона об-
межена як за колом авторів (воно достатньо 
вузьке), так і періодом дослідження. Певний 
“бум” у дослідженні цієї категорії припадає 
на 80-90-ті роки. Пізніше проблема ефектив-
ності законодавства розглядається, переваж-
но стосовно окремих галузей права чи сфер 
діяльності [8, 9]. Звертаючись до конкретних 
праць, слід підкреслити, що багато хто з авто-
рів цілком справедливо говорять про ефектив-
ність стосовно конкретної норми. Різняться і 
такі поняття як «ефективність правових норм» 
і ефективність правозастосовчих актів». Гово-
рячи про їх співвідношення, В. В. Глазирін і 
В.І. Никітінський зазначають, що поняття 
ефективності правових норм може бути ви-
значене як співвідношення між фактичним 
результатом їх дії і тими соціальними цілями, 
для досягнення яких ці норми були прийня-
ті. Відомо, вказують ці автори, що правозас-
тосування є індивідуальним регулюванням 
суспільних відносин. Оскільки проблема 
ефективності завжди пов’язана з досягнен-
ням конкретних цілей, то деякими авторами 
закономірно ставилося питання, чи є у пра-
возастосовчої діяльності які-небудь власні, 
самостійні цілі, відмінні від цілей вживаних 
норм [10]. Деяки автори, що вивчали ефек-
тивність правозастосування, відповідають 
на нього ствердно. В.В. Лазарев, наприклад, 
вважав, що «про ефективність правозастосу-
вання можна говорити постільки, поскільки 
воно має свою цілком певну мету, відмінну 
від інших засобів правової дії. Якщо засто-
сування правових норм виходить з потреби, 
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значить на нього розраховують, від нього че-
кають певного ефекту» [11].

Необхідною ланкою в механізмі право-
вого регулювання, що забезпечує дію права, 
вважається застосування норм права. Пра-
возастосовча діяльність є засобом для досяг-
нення тих цілей, які стоять перед нормою 
права. «Цілі правозастосування, – відзначає 
Є. П. Шикін, - визначені нормативною осно-
вою механізму правового регулювання. У 
нього не може бути якихось інших, неперед-
бачених (або що не допускаються) правом ці-
лей» [12]. 

Ефективність правозастосування вияв-
ляється і в ситуаціях, коли норма права не 
цілком досконала і вимагає обмежувального 
або розширювального тлумачення, коли у 
зв’язку з пропуском у законодавстві застосо-
вується аналогія і т. п., тобто знову ж таки, 
коли те або інше правозастосовче рішення 
творчо впливає на соціальний ефект право-
вого регулювання в цілому. Отже, доцільне 
застосування норм, що надають можливість 
для розсуду правозастосовувача. У цьому разі 
він може суттєво впливати на досягнення ці-
лей норм, хоча це і не трансформує згадані 
цілі у власні цілі правозастосовчої діяльності. 
Таким чином, вимірювати ефективність пра-
возастосовчих актів, як і ефективність право-
вих норм, слід, зіставляючи їх з метою від-
повідних правових розпоряджень. Приріст 
ступеня досягнення мети норми за рахунок 
найдоцільнішого її застосування і характери-
зуватиме соціальну ефективність правозас-
тосовчої діяльності (правозастосовчих актів) 
[10].

Вищезгадані вчені вважають доцільним 
визначити ефективність правозастосовчих 
актів як співвідношення між результатами 
індивідуального регулювання і метою пра-
вової норми в ситуаціях, коли в акті індиві-
дуального регулювання (правозастосовчому 
акті) використані в рамках закону певні мож-
ливості для розсуду правозастосовувача. У 
літературі запропоновані і інші визначення 
поняття ефективності правозастосування, істотно 
відмінні від сформульованого вище. Так, Є. П. Ши-
кін вважає, що «загальним мірилом ефектив-
ності правозастосування у всіх його видах є 
те, наскільки повно і реально користуються 
громадяни і їх об’єднання, а також всі інші 

суб’єкти правами, передбаченими законом, 
але такими, що надаються або забезпечують-
ся правозастосовчими органами у кожному 
конкретному випадку; наскільки точно ви-
конують вони покладені на них обов’язки» 
[12]. Схожу позицію займав і В. В. Лазарев. 
Він писав: «Сам факт неухильного виконан-
ня і систематичного використовування норм, 
адресованих правозастосовувачу, свідчить 
про їх ефективність [11]». У той же час по-
внота і реальність використання права і ви-
конання обов’язків, неухильне виконання 
норм, адресованих правозастосовувачу, хоча 
і є важливою характеристикою правозас-
тосовчої діяльності, проте не свідчать про її 
ефективність, а швидше складають показник 
якості (рівня) застосування. Насправді, якщо 
правозастосовчий акт прийнятий у кожному 
випадку, коли наказано законом, то це свід-
чить про те, що правозастосування виконало 
своє безпосереднє призначення – включи-
лося в процес правового регулювання, але 
не більше того. У той же час його результа-
ти (у зіставленні з соціальною метою норм) 
можуть виявитися різними. Тому неухильне 
виконання норм, адресованих правозастосо-
вувачу, ще не можна розглядати як показник 
ефективності правозастосовчої діяльності. 
Лише відносно імперативних норм воно ви-
ступає забезпеченням їх юридичної ефек-
тивності (заданої нормами поведінки). Для 
визначення ж соціальної ефективності ту 
частку результату, яку дає індивідуальне ре-
гулювання (правозастосування) в зіставленні 
з метою правової норми [10].

У літературі зазначаються й умови ефек-
тивності правозастосовчої діяльності. При 
цьому підкреслюється, що вдосконалення на 
науковій основі правозастосовчої діяльності 
неможливе без знання умов, що впливають 
на її ефективність. У юридичній літерату-
рі неодноразово обговорювалася проблема 
«чинників», «передумов» і «умов» ефективно-
го правозасосування. В.В. Лазарев поділяв усі 
умови ефективності правозастосовчої діяль-
ності на загальні і спеціальні. Серед перших 
він виділяв економічний і політичний устрій 
суспільства, а також його культуру (юридич-
ну культуру, зокрема), а до числа спеціаль-
них умов відносив соціальну значущість, об-
ґрунтованість і досконалість правових норм 
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(якість законодавства), досконалість процесу-
альних норм здійснення правозастосовчої ді-
яльності, встановлення законодавцем необ-
хідності і меж правозастосування, законність, 
облік у рамках законності неправових пра-
вил соціалістичного гуртожитку, належну ор-
ганізацію правозастосовчих органів, їх забез-
печеність матеріально-технічними засобами 
[11]. Виграшність даної позиції – у чіткому 
розподілі умов ефективного правозастосу-
вання. Дефект же бачиться у тому, що спеці-
альні умови недостатньо пов’язані з основни-
ми елементами правозастосовчого процесу, 
унаслідок чого, по-перше, вони неповні (від-
сутні, наприклад, умови, що характеризують 
особу правозастосовувача), по-друге, над-
мірно деталізовані (наприклад, перша умова 
охоплює два наступних) і, по-третє, неясно, 
за яким принципом відбирав їх автор.

Вважаємо, що ефективність правового 
регулювання забезпечується належною якіс-
тю відповідних правових актів та процесами, 
механізмами їх реалізації. Під ефективністю 
господарсько-правового регулювання слід 
розуміти співвідношення між виміром про-
гнозованого і фактичного їх регуляторно-
го впливу та витратами на впровадження, 
забезпечення реалізації відповідних норм. 
Під якістю господарсько-правового регулю-
вання розумітимемо сукупність його систе-
моутворюючих ознак, таких як повнота, не-
суперечливість правових норм, відсутність 
дріб’язкового регламентування, неконт-     
рольованого дублювання норм тощо. 
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SUMMARY 
We study the category of economically-

regulation and its effectiveness. The analysis of 
the essence for research in Ukrainian and Soviet 
literature. Provided constructive (practically 
effective) determine the effectiveness of the economic 
and legal regulation. The conclusion about the 
effectiveness of communication with its quality.

АНОТАЦІЯ 
Досліджується категорія господарсько-

правового регулювання та його ефективність. 
Проаналізовано її сутність за результатами 
досліджень в українській і у радянській літе-
ратурі. Надано конструктивне (практично 
результативне) визначення ефективності 
господарсько-правового регулювання. Зроблено 
висновок про зв’язок цієї ефективності з його 
якістю.


